

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 3. 1872 г. Февраля 4-го.

ОТДЪЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указы Святѣйшаго Синода.

Отъ 19 октября 1871 г. за № 59-мъ. *О соблюдении монастырскими начальствами нѣкоторыхъ правилъ относительно лицъ, поступающихъ на жительство въ монастыри, увольненія изъ монастырей послушниковъ, и имущество, остающихся послѣ духовныхъ властей.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ послушали предложеніе Господина Синодального Оберъ-Прокурора, за № 1484, о ревизіи дѣлоизводства въ Московской Синодальной Конторѣ. Приказали: разсмотрѣвъ записку о ревизіи дѣлъ Московской Синодальной Конторы, произведенной Господиномъ Исправляющимъ должность Товарища Синодального Оберъ-Прокурора, и принявъ въ основаніе соображенія, изложенные, между прочимъ, въ этой запискѣ, опредѣлахъ на

которыхъ монастырей, Святейшій Сѵнодъ опредѣляетъ:

1) Въ предупреждение тѣхъ неблагопріятныхъ послѣствій, кои могутъ происходить для монастырскихъ начальствъ отъ несвоевременнаго заявленія мѣстнымъ полицейскому начальству и Консисторіи о лицахъ, поступающихъ на жительство въ монастыри,—подтвердить монастырскимъ начальствамъ о строгомъ соблюденіи законовъ, установленныхъ относительно сего заявленія.

2) Въ виду того, что послушники, при увольненіи изъ монастырей во временные отлучки по разнымъ случаямъ, а также и для богоугоднаго на продолжительный срокъ, находясь въ надзора Духовнаго Начальства, не представляютъ никакого ручательства въ соблюденіи ими правилъ монастыря, а при неблагоповеденіи могутъ навлекать незаслуженное нареканіе на иноческое одѣяніе, имъ присвоенное,—предписать монастырскимъ начальствамъ отнюдь не дозволять послушникамъ таковыхъ отлучекъ изъ монастырей, развѣ только по нуждамъ монастырскимъ или въ случаѣ особенно уважительныхъ причинъ и притомъ подъ личною отвѣтственностю настоятеля монастыря.

3) Во избѣженіе могущихъ представиться случаевъ, что свѣтскія лица, принятые въ монастырь въ качествѣ послушниковъ и оставившия монастырь или по вожеланію, или за признаніемъ ихъ недостойными воспріять иночество, поступать въ другой монастырь, предписать монастырскимъ начальствамъ, чтобы, при увольненіи таковыхъ лицъ изъ монастырей, причины увольненія ихъ были объяснямы на увольнительныхъ свидѣтельствахъ, на основаніи коихъ лица эти были приняты въ монастырь.

4) Всѣдствіе замѣченаго уклоненія монастырскихъ начальствъ отъ исполненія правилъ, указан-

ныхъ въ ст. 1234, Т. X, ч. 1, относительно имуществъ, остающихся послѣ духовныхъ властей (245 ст. Т. IX, о Духовен.), — подтвердить симъ начальствамъ о точномъ исполненіи сихъ правилъ, какъ относительно опися имущества, остающегося послѣ духовныхъ властей, такъ и относительно распоряженій о предъявленіи духовныхъ завѣщаній, если таковыя окажутся послѣ умершихъ и о вызовѣ наследниковъ. О чёмъ и объявить циркулярными указами по Духовному вѣдомству.

— Отъ 17 апрѣля 1871 г. за № 24-мъ. Относительно способа взысканія съ казеннокоштныхъ воспитанниковъ денегъ за содержаніе ихъ въ семинарии.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный Господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 ноября 1870 года за № 277, журналъ Учебного Комитета по возбужденному однимъ изъ Преосвященныхъ вопросу о томъ, какими мѣрами могло бы быть обеспечено требуемое § 181 Сем. Устава взысканіе денегъ за содержаніе казеннокоштныхъ учениковъ семинарій, въ случаѣ ихъ выхода изъ духовнаго вѣдомства въ гражданское до оконченія учебнаго курса или послѣ онаго. Приказали: въ обеспеченіе требуемаго по § 181 Уст. Дух. Сем. взысканія денегъ съ казеннокоштныхъ учениковъ семипарій, въ случаѣ выхода ихъ изъ духовнаго вѣдомства въ свѣтское, предписать Семинарскимъ Правленіямъ, чтобы они на аттестатахъ и свидѣтельствахъ такихъ воспитанниковъ прописывали неупустительно, что предъявители этихъ документовъ, въ случаѣ поступленія ихъ въ гражданское вѣдомство, обязаны по § 181 Высоч. утвержд. 14 мая 1867 г. Уст.

Дух. Сем. возвратить духовному вѣдомству сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ семинаріи; о чёмъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, для зависящихъ распоряженій въ исполненіи, дать знать циркулярнымъ указомъ.

— Отъ 21 октября 1871 г. за № 61-мъ. *Объ отнесении издержекъ по отправленію изъ Духовныхъ Семинарій въ Академіи и возвращенію изъ Академій въ Семинаріи воспитанниковъ, не принятыхъ въ составъ академическихъ курсовъ, по несоответствію сихъ воспитанниковъ требованіямъ Академій, на Недаюческія Собрания Семинарскихъ Правленій.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали а) предложенный Господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебного Комитета, и б) заключеніе Хозяйственного Управления при Святѣйшемъ Сѵнодѣ по вопросу одного изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ о томъ, на какой счетъ должны быть относимы издержки по отправленію изъ Духовныхъ Семинарій въ Академіи и возвращенію изъ Академій въ Семинаріи тѣхъ изъ присылаемыхъ Семинарскими начальствами въ составъ академическихъ курсовъ воспитанниковъ, которые, по несоответствію ихъ требованіямъ Академій, высылаются Совѣтами послѣднихъ обратно въ Семинаріи. И, по справкѣ, Приказали: по § 106 п. 6. Уст. Дух. Сем. назначеніе лучшихъ воспитанниковъ изъ Семинарій въ Духовныя Академіи предоставлено Педагогическимъ Собраниемъ Семинарскихъ Правленій, и со стороны высшаго Духовнаго начальства при вызовѣ семинарскихъ воспитанниковъ въ составъ академическихъ курсовъ подтверждается каждый разъ Правленіемъ Семинарій, чтобы при

избрани воспитанниковъ для этой цѣли обращали, согласно существующимъ постановленіямъ, самое строгое вниманіе на благонадежность избираемыхъ по способностямъ, успѣхамъ въ ученіи, нравственнымъ качествамъ и расположности къ продолженію духовнаго образованія. Въ видахъ предотвращенія тѣхъ по исполненію сего затрудненій, какія могли бытъ встрѣчаемы при прежнихъ условіяхъ вызова воспитанниковъ изъ Семинарій въ Академіи, указомъ Святѣшаго Сѵнода отъ 14-го апрѣля настоящаго 1871 года за № 20 предписано Семинарскимъ начальствамъ, чтобы ежегодно къ 1 мая представляли, установленнымъ порядкомъ, Святѣшему Сѵноду точнѣйшія свѣдѣнія о томъ, сколько въ какой Семинаріи изъ оканчивающихъ курсъ ученія воспитанниковъ оказывается особенно достойныхъ и желающихъ поступить въ Академію, и за тѣмъ изъ каждой Семинаріи высшимъ начальствомъ будетъ предназначаемо къ вызову въ составъ академическихъ курсовъ не болѣе того числа, сколько покажеть Семинарское Правление достойныхъ и желающихъ такового назначенія. Потому еслибы за таковыми распоряженіями изъ присланныхъ Семинаріями въ Академіи воспитанниковъ оказались неудовлетворяющіе предписаннымъ для вступленія въ Академіи требованіямъ, то въ сихъ случаяхъ несправедливо было бы освобождать отъ отвѣтственности Педагогическія Собрания Семинарскихъ Правленій; ибо, какъ изъяснено въ опредѣленіяхъ Святѣшаго Сѵнода отъ 11/19 октября 1848 и 12 января/11 февраля 1849 г., назначеніе изъ Семинарій въ Академіи несоответствующихъ требованіямъ начальства воспитанниковъ должно относить или къ незаботливости Семинарскихъ начальствъ о выборѣ въ составъ академиче-

скихъ курсовъ, отличавшихъ воспитанниковъ, или же, въ случаѣ дѣйствительного неимѣнія въ той или другой Семинаріи таковыхъ воспитанниковъ, къ недостатку должнаго со стороны начальниковъ и наставниковъ Семинарій наблюденія за успѣхами учениковъ въ продолженіи семинарскаго курса и надлежащей со стороны сихъ лицъ заботливости о предуготовленіи и предрасположеніи лучшихъ по способностямъ, успѣхамъ и поведенію воспитанниковъ къ продолженію ученія въ Духовныхъ Академіяхъ. Вслѣдствіе сего возмѣщеніе издержекъ какъ по отправленію изъ Семинарій въ Академіи, такъ и по возвращенію изъ Академій въ Семинаріи оказавшихся несоответствующими пред назначенію воспитанниковъ должно быть обращаемо, каждый разъ, на счетъ Педагогическихъ Собраний Семинарскихъ Правленій, виновныхъ въ назначеніи таковыхъ воспитанниковъ въ Академію, не распространяя однако же взысканія по симъ дѣламъ на членовъ Педагогическихъ Собраний отъ духовенства, такъ какъ посѣденіе, по свойству возложенныхъ на нихъ обязанностей, не имѣя прямаго, непосредственнаго участія въ обученіи и нравственномъ воспитаніи образуемаго въ Семинаріяхъ юношества, не могутъ, вслѣдствіе сего, подлежать отвѣтственности за успѣхи и поведеніе Семинарскихъ воспитанниковъ. Что же касается случайностей, которые, не завися отъ Семинарскаго начальства, могли заградить вступленіе и тѣмъ болѣе повлечь удаленіе изъ Академіи воспитанника, по выдержаніи приемнаго испытанія, то въ обстоятельствахъ сего рода, по самой ихъ исключительности, издержки на проѣздъ возвращаемыхъ изъ Академій воспитанниковъ разрѣшается, согласно заключенію Учебнаго Комитета и Хозяйственнаго

Управління, относить на счетъ духовно-учебнаго капитала, назначая прогонныя деньги возвращаемъ воспитанникамъ въ подлежащемъ по ст. 480 и 494 Уст. Служб. Прав. размѣрѣ, и, кромъ того, суточныхъ денегъ по 30 к. въ день. При чёмъ Академическимъ Начальствамъ вмѣняется въ обязанность обо всѣхъ подобныхъ случаяхъ доносить, со всею обстоятельностью, Святѣйшему Сѵноду для составленія понятія о состояніи тѣхъ Семинарій, воспитанники которыхъ, во разныя причинамъ, не были приняты въ Академію. Для должнаго же по сему въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ указы.

— Отъ 6 октября 1871 г. за № 57-мъ. *О введеніи въ Духовныгъ училищахъ, въ качествѣ учебника по русскому языку, грамматики, составленной учителемъ 5-й Московской гимназіи Кирпичниковымъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный Господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета о принятіи, въ качествѣ учебника по русскому языку въ Духовныхъ училищахъ, грамматики, составленной учителемъ 5-й Московской гимназіи Кирпичниковымъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для должностныхъ къ исполненію распоряженій, проводить, въ копіяхъ, при указахъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ самый журналъ Комитета.

Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Сѵнодѣ отъ 21 Апрѣля 1871 г. за № 76.

Учебный Комитетъ, усматривая изъ свѣдѣній, представляемыхъ Членами его, посыпаемыми на ревизіи духовно-

учебныхъ заведеній, что употребляемая въ Духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника по русскому языку, практическая грамматика Перевльского, при своихъ несомнѣнныхъ научныхъ и педагогическихъ достоинствахъ, оказывается однакожъ трудною для учениковъ при приготовлении уроковъ, и озабочиваюсь пріисканіемъ другаго, болѣе соответствующаго сей послѣдней цѣли учебника, обратилъ вниманіе на вышедшую недавно въ Москвѣ грамматику русскаго языка, составленную преподавателемъ 5-й Московской гимназіи Кирпичниковымъ. По разсмотрѣніи грамматики русскаго языка г. Кирпичникова въ Учебномъ Комитѣтѣ оказалось слѣдующее:

Грамматика русскаго языка Кирпичникова и Гилярова состоитъ изъ двухъ книгъ: первая книга подъ заглавіемъ: «Этимологія русскаго языка для низшихъ классовъ гимназіи (примѣнительно къ правописанію)» составлена преподавателями Московскихъ гимназій А. Кирпичниковымъ и Ф. Гиляровымъ (Москва 1869 года 2-го изд. 75 стр.), вторая подъ заглавіемъ: «Синтаксисъ русскаго языка (примѣнительно къ правописанію)», составлена А. Кирпичниковымъ (Москва 1869 г. 62 стр.).

Въ предисловіи къ этимології (III стр.) авторы объясняютъ характеръ составленнаго ими учебника такъ: «все спорное, все (,) въ чёмъ могутъ быть несогласны съ нами, опущено; помѣщено только то, что остается неизмѣннымъ, не смотря на различіе взглядовъ учителей на предметъ, не смотря на различіе преподаванія: необходимыя, этимологіческія правила и правила орѳографіи, изъ нихъ вытекающія; все же прочее, относящееся болѣе къ общей грамматикѣ, чѣмъ къ русской, какъ то: опредѣленія грамматическихъ

терминовъ, появившихъ ученикамъ только (говоримъ по опыту) при живомъ объясненіи, отношеніе частей рѣчи къ частямъ предложения и т. д., или вовсе опущено ими, или приведено въ возможно краткомъ видѣ. Такимъ образомъ преподаватель можетъ добавлять отъ себя въ нашему руководству все, что сочтетъ нужнымъ, но ничего лишняго, какъ вамъ кажется, онъ не найдеть здѣсь.

(qr) На тѣхъ же основаніяхъ г. Кирпичниковъ предположилъ исключить изъ учебника а) синтаксисъ языка народнаго и разговорнаго,—б) правила объ управлениіи и соединеніи словъ, кроме случаевъ самыхъ необходимыхъ,—в) логическую сторону синтаксиса (стр. III и IV предисловія во 2-й книгѣ).

Такимъ образомъ, на принятыхъ авторами основаніяхъ, учебникъ ихъ ограничивается краткимъ объясненіемъ слѣдующихъ важнѣйшихъ вопросовъ изъ грамматического учебника о русскомъ языкѣ: послѣ перечисленія 35 буквъ, раздѣленія гласныхъ на твердые и мягкие, и словъ на слоги, объясняется构成ение и части онаго (1—4 стр.); за тѣмъ разсматривается каждая часть рѣчи въ существенныхъ ея отличіяхъ и формахъ съ замѣчаніями о правописаніи (4—46 стр.). Въ заключеніи этимологіи дается понятіе о составѣ словъ, о словахъ, имѣющихъ въ корпѣ букву Ъ, и о переносѣ словъ (46—56 стр.). Во второй книгѣ излагается синтаксисъ простаго предложения (1—20 стр.) и сложнаго (20—42 стр.). Въ первомъ случаѣ указывается: какими частями рѣчи выражается подлежащее, сказуемое, дополненіе, опредѣленіе, обстоятельство, обращеніе и дается краткое понятіе о безличномъ предложеніи и о знакахъ препинанія въ серединѣ предложения и между предложені-

ями. Въ синтаксисѣ сложнаго предложения разматриваются предложения опредѣлительныя, дополнительныя, обстоятельственныя, времени, мѣста, образа дѣйствія, причины и цѣли, предложения условныя и уступительныя. Наконецъ излагаются общія правила о знакахъ препинанія. Въ концѣ каждой части учебника помѣщены примѣры для грамматического разбора и для диктовки. Въ первой части эти примѣры состоять изъ отдельныхъ предложений (57—75 стр.) для объясненія этимологическихъ правилъ. Кромѣ примѣровъ, правильно напечатанныхъ со всѣми знаками и расположенныхъ въ порядкѣ правилъ, во 2-й книгѣ приведены примѣры, расположенные въ безпорядкѣ и не имѣющіе знаковъ препинанія кромѣ конечныхъ (43—62 стр.].

Въ означенномъ составѣ разматриваемая грамматика гг. Коропчникова и Гилярова можетъ быть названа полнымъ грамматическимъ ученіемъ о русскомъ языке, такъ какъ она касается всѣхъ важнѣйшихъ сторонъ языка собственно въ грамматическомъ отношеніи; по содержанию же она значительно уступаетъ грамматикѣ Перевлѣсскаго и не объясняетъ подробностей по пѣкоторымъ вопросамъ училъщной программы по русскому языку, напримѣръ: объ управлениі и согласованіи словъ и проч., а другихъ вопросовъ совершенно не касается, напримѣръ: о способахъ соединенія предложений равносильныхъ (*coordinatio*), о перѣодѣ и слово-расположеніи.

По первому вопросу, «правила объ управлениі и согласованіи словъ», говорить авторъ (стр. IV предисл.), сколько намъ извѣстно изъ практики, только затрудняютъ учащихся, умѣющихъ отъ младенчества говорить по-русски, заставляютъ ихъ почти напрасно тратить время, которое имъ

слишкомъ дорогомъ. Мнѣніе это можно признать справедливымъ только при извѣстныхъ условіяхъ и скрѣе относительно согласованія, но управление словъ не должно же оставаться для учениковъ неразъясненнымъ, по крайней мѣрѣ, въ основѣ своей и въ важнѣйшихъ частностяхъ, такъ какъ въ привычномъ имъ языкѣ могутъ встрѣчаться не свойственные языку выраженія въ этомъ отношеніи, областные или подражательные, напримѣръ: «благодаря вамъ или обстоятельствамъ, дѣло уладилось», гдѣ «благодарить» (кого), вопреки природѣ своей, управляетъ дательнымъ падежемъ. Въ особой статьѣ или при разборѣ примѣровъ преподаватель долженъ разъяснять ученикамъ, какъ необходимо обращать строгое вниманіе на требованіе смысломъ одного слова извѣстной формы, а не другой; желательно бы въ слѣдующемъ изданіи разматриваемаго учебника видѣть разъясненіе сущности означенаго вопроса.

Исключеніе изъ разматриваемаго учебника трехъ остальныхъ статей: «о сочиненіи равносильныхъ предложенийъ, о periodѣ и словорасположеніи» не составляетъ важнаго недостатка, такъ какъ онѣ легко могутъ быть объяснены учащимся, указаннымъ въ программѣ практическимъ способомъ при разборѣ примѣровъ, приложенныхъ къ синтаксису и при пособіи грамматики Переялѣссаго. Особенности равносильныхъ предложенийъ полезнѣе указать при сравненіи ихъ съ придаточными, о которыхъ учебникъ говоритъ довольно подробно. При этомъ уяснится для учащихся понятіе о periodѣ, объясненіе котораго въ училищной программѣ указано совершенно практическое. Словорасположеніе же требуетъ преимущественно практическаго метода, такъ какъ только привыкавіе въ различный порядокъ словъ

становится понятнымъ различіе въ силѣ и точности выраженія и изощряется навыкъ къ наиболѣе основательному и выгоднѣйшему расположению словъ для выраженія извѣстнаго оттѣнка мысли. Мелкіе вопросы училащной программы, опущенные учебникомъ, также легко могутъ быть восполнены при объясненіи примѣровъ. Слѣдовательно, со стороны веполноты содержанія, рассматриваемая грамматика не представляетъ значительныхъ неудобствъ, которыя нельзя было бы наставнику устранить, при указанныхъ ему вполнѣ удовлетворительныхъ пособіяхъ и при обязательномъ для него практическомъ методѣ преподаванія. Съ другой стороны, авторъ разматриваемаго синтаксиса, вѣроятно, не откажется, при слѣдующемъ изданіи своего учебника, восполнить указанные въ немъ пробѣлы.

По изложенію, авторы рассматриваемой грамматики не считаютъ возможнымъ назвать еї «практическою, въ томъ смыслѣ, въ какомъ это слово привыкли у насъ понимать въ послѣднее время, въ особенности въ примененіи къ учебникамъ подобнаго рода, т. е., въ смыслѣ самоучителя. Безъ преподавателя знакомство съ грамматикою по нашему учебнику не возможно.... При всемъ томъ, мы предоставляемъ преподавателю полную свободу» (стр. III предисл. къ 1-й книгѣ). Предлагаемое руководство, по ихъ мнѣнію, можно назвать практическимъ въ другомъ отношеніи. «Преподаваніе русскаго языка въ младшихъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній имѣеть, если не единственную, то, по крайней мѣрѣ, главною задачею научить учениковъ писать правильно, сознательно, т. е. на основаніи знанія грамматическихъ правилъ, что и должно быть названо практикой».

тамъ же). Объясненія эти не даютъ яснаго понятія объ употребленномъ авторами способѣ изложенія грамматического ученія; самое же дѣло показываетъ, что въ разматриваемой грамматикѣ опредѣленія и положенія предполаганы примѣрамъ, какъ было въ прежнихъ грамматикахъ, напримѣръ Востокова и Гречи. Слѣдовательно настоящаго практическаго вывода правила изъ разобраннаго примѣра въ ней нѣтъ.

При указанномъ сходствѣ съ старыми грамматиками трудъ гг. Кирпичникова и Гилярова, значительно превосходитъ ихъ: а) ученію о частяхъ рѣчи они предполагаютъ объясненіе состава предложения,—б) по разсмотрѣніи каждой части рѣчи объясняются ими особенно важные случаи въ правописаніи относящихся къ ней словъ,—в) при многихъ частныхъ случаяхъ указываются мѣста знаковъ препинанія, сверхъ общаго ученія объ нихъ въ концѣ синтаксиса,—г) въ ихъ трудѣ полно развитъ синтаксисъ вообще и, въ особенности о сложномъ предложении, на что въ старыхъ грамматикахъ были только намеки. Вообще со стороны научного достоинства рассматриваемая грамматика значительно выше не только вышеупомянутыхъ, но и довольно употребительной нынѣ грамматики г. Антонова; она стоитъ въ уровень съ современнымъ воззрѣніемъ на грамматическое ученіе о языке.

При отсутствіи собственно практическаго способа изложения, котораго однакожъ можетъ и долженъ держаться наставникъ при объясненіяхъ своихъ, въ разматриваемой грамматикѣ есть одно изъ важныхъ достоинствъ, именно — простота изложения, по которой она можетъ сдѣлаться доступною для дѣтей: за краткимъ опредѣленіемъ слѣдуютъ

немногіе примѣры; частности подраздѣляемаго положенія перечисляются подъ нумерами и изъясняются примѣрами. Опущеніе болѣе сложнаго и различно толкуемаго, также значительно содѣйствуетъ упрощенію этого учебника, который можетъ служить по этому полезнымъ руководствомъ для училищныхъ учениковъ при повтореніи уроковъ, практически имъ объясненныхъ.

Хотя въ предисловіи къ 1-й книгѣ рассматриваемой грамматики и говорится, что «все спорное, все (,) въ чёмъ могутъ быть не согласны съ нами (авторами), опущено», однакожъ и изложенное въ учебнике нельзя признать все вѣрнымъ. Укажемъ болѣе выдающіяся неточности, впрочемъ не многія:

1. На 14 стр. 1-й книги говорится, что «имя прилагательное обозначаетъ *качество* предмета.» Объясненіе это вѣрно только относительно *качественныхъ* (вѣриѣ — безотносительныхъ) прилагательныхъ, но относительныя (золотой, здѣшний, вчерашній, пудовой, беспогій) оно не обнимаетъ, и потому не можетъ быть признано вѣрнымъ.

2. На той же страницѣ сказано, что «имена прилагательныя раздѣляются на: 1) качественныя, 2) относительныя,» но на 18 страницѣ упоминаются еще прилагательныя *притяжательныя* и указывается имъ особое склоненіе.

3. На страницѣ 31 замѣчено, что «глаголы спрягаются, т. е. измѣняютъ свои окончанія по различнымъ видамъ, падежамъ, временамъ, лицамъ и числамъ,» но измѣненія глагола по видамъ нельзя приравнивать къ спряженію, ибо въ послѣднемъ случаѣ измѣняются окончанія, а въ первомъ этого не бываетъ; при обращеніи глагола изъ одного вида въ другой, измѣняются въ немъ суффиксы, а не флексіи.

4. На страницѣ 43-й сказано, что «предлоги раздѣляются по падежамъ, которыхъ они требуютъ послѣ себя, напримѣръ: къ сестрѣ (дательный); за мною (творительный),» но при этомъ не названы всѣ предлоги; при объясненіи же различія между предлогами *пре* и *при* приведенъ глаголъ *прехожу*, не принадлежащій къ вынѣшнему языку (стр. 44).

5. Въ примѣрѣ междометій, происходящихъ отъ глаголовъ, выставлены (стр. 45) слова: «стукъ, хватъ, хлопъ,» но эти слова суть сокращенные формы прошедшаго времени (стукнулъ, хватнулъ, хлопнулъ) и вѣть надобности называть ихъ междометіями. По этому определеніе и примѣръ (онъ хватъ меня за руку) на 5-й страницѣ 2-й книги требуютъ иного объясненія.

6. На страницѣ 21-й синтаксиса указаны виды придаточнаго предложения (определительный, дополнительный и обстоятельственный), какъ замѣняющіе второстепенные части главаго предложения; но на 37-й страницѣ поименованы новые два вида придаточнаго предложения (условный и уступительный) безъ объясненія: въ какомъ отношеніи послѣдніе находятся къ первымъ.

7. На страницѣ 29-й предлагается называть *независимымъ* дѣепричастіе, сокращающее обстоятельственное предложение при главномъ безличномъ, напримѣръ, «проходя по улицѣ, можно было замѣтить необыкновенное движеніе.» Введеніе въ учебникъ этого термина не имѣеть достаточнаго основанія и полезныхъ послѣствій.

8. Сверхъ замѣтокъ въ разныхъ мѣстахъ учебника объ употребленіи знаковъ препинанія, на страницахъ 17—20 и 39—42 приведено много правилъ о томъ же, но не всѣ

правила можно признать состоятельными и определено выражаемыми.

а) На 17 стр. сказано: «двоеточіе (:) въ срединѣ предложенія ставится: 1) предъ перечисленіемъ. Напримеръ: «Всѣ знаменитѣйшіе писатели: Ломоносовъ, Сумароковъ, Державинъ, Херасковъ и друг.ользовались уваженіемъ современниковъ.» 2) Когда общее понятіе разлагается на частныя. Напримеръ: «Скоро показался городъ: церкви, дома, лавки и т. д.» Почти тоже самое повторено на 41-й страницѣ. Здѣсь а) одинъ случай безъ основанія раздѣленъ на два, ибо перечисленіе частей послѣ предшествующаго имъ общаго понятія (писатели), какъ видно изъ первого примѣра, въ сущности тождественно съ разложеніемъ общаго понятія (городъ) на части въ послѣднемъ примѣрѣ; б) въ первомъ случаѣ употребленное авторомъ неопределенное выраженіе (предъ перечисленіемъ) можетъ ввести участниковъ въ заблужденіе относительно постановки двоеточія, какъ и авторъ самъ не сколько разъ ставилъ двоеточіе тамъ, где ему пѣть законнаго мѣста, ибо перечисленію не предшествуетъ общее понятіе, напримѣръ: «имена прилагательныя раздѣляются на: 1) качественные, 2) относительныя» (стр. 14-я книги 1-й); «Глаголы раздѣляются по залогамъ на: дѣйствительный, средний» (стр. 29-я книги 1-й); «они (местоименія) раздѣляются на: 1) личные» (стр. 25-я); «они (нарѣчія) раздѣляются на: 1) качественные» (стр. 41-я). «Сказуемымъ бываетъ: 1) глаголъ» (стр. 3-я книги 2-й). — Въ послѣднемъ примѣрѣ, какъ и въ другихъ мѣстахъ второй книги, даже подлежащее отдѣлено двоеточіемъ отъ своего сказуемаго, рядомъ съ нимъ стоящаго, на что не имѣть права никакой знакъ препинанія. Отсюда очевид-

на несостоятельность первого правила, что двоеточие ставится предъ перечислениемъ.

б) На стр. 18-й книги 2-й вообще говорится, что «союзъ и, отдѣляющій два предложенія, долженъ имѣть передъ собою запятую,» но о союзѣ и, который обыкновенно и не безъ основанія называютъ соединительнымъ, не напрасно ли говорится, что онъ отдѣляетъ. Соединеніе одновременно съ отдѣленіемъ здѣсь не вяжется. Самъ авторъ въ другомъ мѣстѣ (на стр. 41-й) совѣтуетъ ставить точку съ запятой «передъ союзомъ И, соединяющимъ главныя предложенія, вместо точки.»

в) На стр. 40—42 приведено много правилъ для разстановки знаковъ препинанія; но большою частію безъ примеровъ, что дѣлаетъ ихъ отвлечеными. Въ некоторыхъ случаяхъ правила не разграничены достаточно опредѣленными признаками, напримѣръ: «запятою отдѣляются распространенные и менѣе связанные по смыслу главныя предложения, соединенные союзомъ и» (стр. 40—41.); «точка съ запятою ставится: 1) между главными распространенными и менѣе связанными по смыслу предложеніями; 2) передъ союзомъ и, соединяющимъ главныя предложения, вместо точки» (стр. 41). «Точка ставится между предложеніями главными, слитными и сложными, отдѣленными по смыслу» (стр. 42).

Вообще изложенные въ учебнике правила для знаковъ препинанія требуютъ упрощенія, сокращенія и примѣровъ.

Такъ какъ практическая грамматика русского языка Перевльскаго оказалась затруднительной малоразвитымъ ученикамъ Духовныхъ училищъ при усвоеніи ими уроковъ на дому, а замѣченные въ рассматриваемой грамматикѣ не-

точности и пробѣлы большою частію касаются частныхъ случаевъ и, при практическомъ преподаваніи, безъ затрудненія могутъ быть исправлены и восполнены училищными наставниками, то Учебный Комитетъ полагалъ бы рекомендовать грамматику русскаго языка, составленную учителемъ Щ-й Московской гимназіи Кирпичниковымъ, въ качествѣ учебника для воспитанниковъ, по съ тѣмъ, а) чтобы училищные наставники непремѣнно слѣдовали практическому методу преподаванія, указанному въ программѣ, б) чтобы практическая грамматика Переялѣсского оставалась учебнымъ пособіемъ по русскому языку въ Духовныхъ училищахъ, в) чтобы новый учебникъ вводимъ былъ постепенно, съ начинающихъ грамматическое изученіе русскаго языка, и г) чтобы авторъ его, при новомъ изданіи своего труда, позаботился исправить его и дополнить.

— Отъ 8 октября 1871 г. за 58-мъ. *O введении въ Духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника по изъясненію Богослуженія съ церковнымъ уставомъ, сочиненія священника Свирилина подъ заглавиемъ: «Изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ».*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Сѵподъ слушали предложенный Господиномъ Исправляющимъ должность Сѵнодального Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета о введеніи въ Духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника, по изъясненію Богослуженія съ церковнымъ уставомъ, сочиненія Смотрителя Переяславль-Залѣсскаго Духовнаго училища, Священника Александра Свирилина, подъ заглавиемъ: «Изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ.» Приказали: Согласно заключенію Учебнаго Комитета, ввести сочиненіе

священника Александра Свирилина, подъ заглавіемъ: «Изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ», по отпечатаніи оного авторомъ, въ учебное руководство по сему предмету въ Духовныхъ училищахъ. О чемъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для должаго въ подвѣдомственныхъ имъ училищахъ исполненія послать указы, съ присовокупленіемъ, что о цѣнѣ, по которой можетъ быть приобрѣтаема означенная книга, и порядкѣ, какимъ она можетъ быть выписываема для училищъ, Училищныя Правленія будутъ извѣщены отъ Хозяйственнаго Управлениј при печатаніемъ въ Духовной Бесѣдѣ.

— Отъ 21 октября 1871 г. за № 60-мъ. *O допущеніи въ библіотеки Духовныхъ Семинарій, въ качествѣ пособія для наставниковъ, составленнаю учителемъ 5-ї С.-Петербургскай гимназіи Краевичемъ руководства: «Начала Космографіи».*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали: предложеній Господиномъ Исправляющимъ должность Сѵнодального Оберъ-Прокурора отъ 26 августа 1871 г. за № 205, журналъ Учебнаго Комитета о допущеніи въ библіотеки Духовныхъ Семинарій составленнаго учителемъ 5-ї С.-Петербургской гимназіи Краевичемъ руководства: «Начала Космографіи», въ качествѣ пособія для наставниковъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и препроводить, въ копіи, при указахъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ для должностныхъ распоряженій къ исполненію.

Копія съ заключенія Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Сѵнодѣ.

Определено: принимая во вниманіе, что Ученымъ Ко-

митетомъ Министерства Народного Просвѣщенія была рекомендована въ качествѣ учебника по предмету Космографіи въ Духовныхъ Семинаріяхъ Астрономическая географія Воленса, примѣнительно къ которой и была составлена употребляемая нынѣ въ означенныхъ заведеніяхъ нормальная программа, и въ виду того, что принято за правило указывать для духовно-учебныхъ заведеній только одинъ учебникъ по каждому предмету, Учебный Комитетъ не находитъ оснований ввести «Начала Космографіи» г. Краевича въ качествѣ учебника, а полагалъ бы рекомендовать это сочиненіе въ качествѣ пособія для наставниковъ.

II. ИЗВѢСТИЯ.

Наражденіе набедренникомъ.

Іеромонахъ крестовой церкви *Васіанъ*, за весьма усердное священнослужение и исполненіе возложенныхъ на него послушаній при скромномъ поведеніи, и священникъ села Верхосунья Глазовскаго уѣзда, законоучитель въ сельскомъ училищѣ, *Михаилъ Теофилактовъ*, по ходатайству Глазовскаго уѣзднаго училищнаго совѣта, награждены набедренникомъ,— первый 8-го, а послѣдній 15 декабря 1871 г.

Преподаніе Архипастырскою благословенія.

Священникамъ Сарапульскаго уѣзда села Тойкина *Іоанну Шерстеникову* и села Сосновки *Василію Еоданову*, Нолинскаго уѣзда села Архангельскаго *Павлу Глазырину*, села Нѣмы *Алексю Лебедеву*, села Покровскаго *Іоанну Шерстеникову* и Елабужскаго уѣзда села Можги *Александру Зорину*, за катехизаторскіе труды въ 1870 г., преподано Архипастырское благословеніе 3 января 1872 г.

Объявление благодарности и одобрение от Епархиального начальства.

Постановлениемъ Вятской Духовной Консисторіи, состоявшимся 23 декабря 1871 г. / 3 января 1872 г. положено объявить, за катехизаторскіе труды въ 1870 г., 1) благодарность Епархиального начальства священникамъ Воткинскаго завода *Андрею Чернышеву* и *Михаилу Утробину*, Сарапульскаго уѣзда села Дебесь *Петру Чемоданову*, Нолинскаго уѣзда с. Новоспасскаго *Николаю Якимову*, с. Архангельскаго *Юаниу Денисову*, с. Васильевскаго *Николаю Верещагину*, с. Лобани *Михаилу Мугачеву*, с. Свято-поля *Петру Малынову*, с. Юртика *Василію Мышикину*, Яранскаго уѣзда с. Улежскаго *Димитрію Двиянинову*, с. Городищенскаго *Николаю Кубардину*, Вятскаго уѣзда с. Кстинина *Александру Верещагину* и 2) одобрение,—за такие же труды въ томъ же 1870 г., священникамъ Сарапульскаго уѣзда с. Шарканы *Александру Меньшикову*, Елабужскаго уѣзда с. Куракова *Павлу Усольцову* и с. Алнашъ *Евфимію Икскуму*, Яранскаго уѣзда с. Галицкаго *Николаю Тронину*, Глазовскаго уѣзда с. Уней *Алексью Зубареву* и с. Порѣза *Василію Сырневу*.

Перемѣны по службѣ.

На должность смотрителя Сарапульскаго училища 11 января опредѣленъ, окончившій курсъ въ С. Петербургской Академіи въ 1871 году, кандидатъ *Владиміръ Шишовъ*.

— Бывшій учитель Яранскаго духовнаго училища *Павелъ Краевъ*, опредѣленъ во священника въ село Узи Малмыжскаго уѣзда.

— Наставникъ сельскаго земскаго училища въ селѣ *Колянуръ* Яранскаго уѣзда окончившій курсъ въ Вятской

семинарии, Василий Свельниковъ 18 января опредѣленъ псаломщикомъ къ церкви того села.

— Послушникъ Вятского Успенского Трифонова монастыря Нетръ Капачинскій опредѣленъ къ исправленію причестнической должности въ село Горохово Орловскаго уѣзда, на мѣсто выбывшаго изъ онаго въ братство Вятского Успенского Трифонова монастыря дьячка Всеволода Агаѳоникова.

Вакансія псаломщика.

Окончившимъ курсъ семинарии объявляется, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на псаломщическую вакансію въ селѣ Зюздино - Аѳанасьевскомъ Глазовскаго уѣзда.

Умеръ священникъ села Арзамасцева Сарауульскаго уѣзда Николай Курбановскій 15 августа.

Отъ Вятского Епархиального Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества.

Въ декабрѣ минувшаго года поступило въ оный членскихъ взносовъ за 1871 годъ отъ благочиннаго священника Георгія Кибардина 85 руб., и отъ Преосвященнѣйшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и Слободскаго 10 руб., а всего девяносто пять рублей.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ правленія Вятского духовнаго училища.

Прѣ Вятскомъ духовномъ училищѣ открылись четыре наставническия вакансіи по преподаванію Нѣмецкаго языка и одна по преподаванію Французскаго, съ двумя уроками

въ недѣлю каждая и жалованьемъ по 50 р. за урокъ въ годъ. Почему желающіе занять означенныя вакансіи благоволять подать о томъ въ Правленіе училища прошеніе съ надлежащими документами.

Отъ правленія Томской духовной семинаріи.

За переходомъ учителя Павла Ненарокова на каѳедру логики и словесности, каѳедра священнаго Писанія въ Томской семинаріи остается вакантною. Кандидата на занятіе этой каѳедры правленіе въ виду не имѣть, и отнеслось въ Совѣтъ Казанской Духовной Академіи о назначеніи такого изъ воспитанниковъ, имѣющихъ нынѣ кончить курсъ, или изъ воспитанниковъ старыхъ курсовъ, если такие имѣются.

Отъ правленія Иркутской духовной семинаріи.

Преподаватель церковной исторіи въ Иркутской Семинаріи Александръ Новосильцевъ, согласно его прошенію перемѣщенъ на каѳедру втораго преподавателя греческаго языка, по сдачѣ имъ трехъ пробныхъ уроковъ въ педагогическихъ собранияхъ правленія Иркутской семинаріи. На каѳедру же церковной исторіи, согласно прошенію, определенъ по сдачѣ трехъ пробныхъ уроковъ преподаватель семинаріи священникъ Аѳанасій Виноградовъ. Вслѣдствіе чего открылась и остается вакантною каѳедра священнаго писанія.

Кромѣ того, въ Иркутской семиріи состоять до сихъ поръ вакантными слѣдующія каѳедры: 1) доктринального, нравственнаго и основнаго богословія; 2) гомилетики, литургии и практическаго руководства для настырей; 3) психологіи и обзора философскихъ учений. Правленіе се-

минаріи, не имѣя въ виду кандидатовъ на замѣщеніе означеныхъ каѳедръ, предполагаетъ принять кандидатовъ, уже выдержаныхъ испытаніе въ одной изъ академическихъ конференцій.

Вышли первый и второй номера
ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНИЯ
подъ новою редакціею.

Содержаніе первого номера 1. Общепонятныя свѣдѣнія о Библіи, 2. Новогоднее размышеніе, 3. Старое и новое время (поученіе), 4. Искусство благополучно прожить новый годъ, 5. Вечерніе рассказы въ христіанскомъ семействѣ, 6. Дѣтскій календарь.

Содержаніе втораго номера: 1. Чтенія о св. апостолѣ Павлѣ, 2. Уроки Закона по Библіи, 3. Ложныя и опасные современныя мудрствованія, 4. Воскресное Чтеніе по закону Божію или исторической катихизисъ въ примѣрахъ, 5. Упоминаемые въ Библіи юноши, 6. Дѣтскій календарь.

Подписка принимается—въ Кіевѣ: въ редакціи журнала, (Спасская ул. № 185); въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова; въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ А. Н. Ферапонтова.

Подписная цѣна четыре рубля съ пересылкою.

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія и постановленія Правительства. Указы Святѣйшаго Сѵнода. Извѣстія. Объявленія,

Дозволено цензурою. 27 января 1872 года.
Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.